



СТ А Н О В И Щ Е

от доц. д-р Силвия Димитрова Костова, Стопанска академия „Д. А. Ценов“ - Свищов, научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност“ (контрол).

Относно: Конкурс за **доцент** по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (финансов и управленски контрол)“ в УНСС.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Финансов контрол“, Финансово-счетоводен факултет на УНСС, съгласно Решение на АС № 5/04.12.2019 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 362/14.02.2020 на Ректора на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

Гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева е единствен кандидат в конкурса. Кандидатът е главен асистент на основен трудов договор от 2017 г. в катедра „Финансов контрол“ в УНСС. През 2007 г. придобива ОНС „доктор“ (№31227/05.03.2007 на ВАК) с дисертация на тема: „Мониторинг и контрол при управление на проекти по предприсъединителни фондове в аграрния сектор”.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

3.1. Изпълнение на количествените изисквания

От картата за заемане на академична длъжност „доцент” в УНСС, е видно, че гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева е автор в общо **31 (тридесет и една) публикации**, които не повтарят представените за придобиване на ОНС „доктор“ и за заемане на академична длъжност „главен асистент“. Гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева участва в конкурса с една самостоятелна монография, две колективни монографии и учебник по дисциплината „Основи на антикорупционната политика и контрол“ от учебния план на спец. „Противодействие на корупцията“. Представени са 5 (пет) статии в индексирани научни списания. Гл. ас. Ивелина Жечева-Радева е участвала с 22 доклада, 19 публикувани в сборници от научни конференции, проведени в чужбина или в България, организирани от международни научни и професионални организации.

Тематична насоченост публикациите е свързана с ефективното управление и контрол на средствата от ЕС, антикорупционната политика и контрол, предварителния контрол, одитните комитети и одита в публичния сектор. Представените публикации са в областта на професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност

„Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (финансов и управленски контрол)“, по която е обявен конкурсът. В картата са посочени и 8 (осем) цитирания на публикациите на кандидата.

Общият брой точки (1655 т.) на кандидата, в попълнената карта за количествените изисквания, надхвърля минималните националните изисквания (400 т.). Допълнителните изисквания за заемане на длъжността „доцент“ в УНСС са също надхвърлени значително - 995 т. при необходим минимум 220 точки. В тази връзка кандидатът е посочил участие в 6 (шест) проекта, от които един университетски, два – национални и три международни, и участие в мобилност по програма Еразъм+ в Университет „Матей Бел“ гр. Банска Бистрица, Словакия.

Въз основа на направената количествена оценка може да се направи заключението, че гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева е изпълнила основните и допълнителните изисквания за заемане на академичната длъжност “доцент”.

3.2 Изпълнение на качествените изисквания

Гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева демонстрира активна дейност като преподавател и изследовател, като съдейства за повишаване качеството на обучението, учебното съдържание и представянето на УНСС в национални и международни научни форуми. Присъствието на кандидата в професионалната научна област се потвърждава и от участието в дейността на национални и чуждестранни организации, като експертна група на UNODC/Подразделение на ООН, занимаващо се с превенция на престъпността и разпространението на наркотици/ при разработване на университетски модули по интегритет и етика в рамките на инициативата на ООН (E4J) образование и правосъдие, работната група на СЕЕРОЛ/Агенция на Европейския съюз, която чрез обучения насърчава сътрудничеството в областта на правоприлагането на европейско и международно равнище/ при разработване на краткосрочната стратегия за развитие на организацията. Гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева, активно е участвала в разработване на университетски модули за обучение към UNDOC и представяне на специфични знания, опит на страната ни в антикорупционната тематика, в международни изследователски мрежи за трансфер на знание и фокусиране върху възможностите за развитие на изследователи и специалисти от България.

Научният потенциал и аналитичността на Гл. ас д-р Ивелина Жечева-Радева се проявява и като член на редколегията на научните издания на Бюро България на фондация "Фридрих Еберт" по темите „България и глобалната икономическа криза“ и „Финансовата криза и реакциите - какво се случи досега. Пет подхода в търсене на изход“.

Гл. ас д-р Ивелина Жечева-Радева участва в разработване на учебен план на магистърската програма "Противодействие на корупцията" в УНСС и осигуряване с материали на учебният процес, като представената монография „Противодействие на корупцията в здравеопазването“ и учебник "Основи на антикорупционната политика и контрол“. Координатор е в споразумението, сключено между УНСС и КПКОНПИ за популяризиране на дейностите, свързани с противодействие на корупцията, което свидетелства за нейната активна позиция и отговорност към научно-изследователската дейност в университета и практическата ориентация на учебният процес.

Гл.ас д-р Ивелина Жечева-Радева има опит като преподавател и учен в други

университети - хоноруван преподавател в НБУ в магистърска програма „Счетоводство и одитинг“; лектор в курсовете на центъра за продължаващо обучение на НБУ по "Управление на проекти“; хоноруван преподавател в УАСГ в магистърска програма "Управление на инфраструктурни проекти"; лектор в курсовете на Института за следдипломна квалификация при УНСС за придобиване на квалификация "Експерт - проверител на измами". Кандидатката има богат практически опит, свързан с контрола в публичния сектор, като одитор в Сметна палата и председател на одитни комитети в общините Първомай и Сливен.

Съветът по хабилитация на УНСС е изразил положително становище за потенциалния кандидат в конкурса гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева, което потвърждава извода, че кандидатката отговаря на качествените изисквания за заемане на длъжността „доцент“ в УНСС.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева е преподавател на основен трудов договор в катедра „Финансов контрол“, Финансово-счетоводният факултет от 2017 г., като преди това е хоноруван преподавател към същата катедра. Води лекционни курсове като хоноруван преподавател в НБУ, в УАСГ. Била е главен асистент в АМВР от 2012 г. до 2017 г. Кандидатът е посочил 257 точки в картата за количествените изисквания, които съответстват на 2570 часа лекции или приравнени на 5140 часа упражнения. Преподавателският стаж е над 12 години, от които повече от 7 години, като главен асистент в АМВР и УНСС.

Води лекции и упражнения пред магистри и бакалаври по няколко дисциплини, свързани с предмета на конкурса, като: „Финансов контрол“, „Вътрешен контрол и вътрешен одит“, „Основи на антикорупционната политика“, „Секторни антикорупционни политики“ и др. За подпомагане учебният процес в магистърската програма е издала самостоятелно учебник „Основи на антикорупционната политика и контрол“, както и е участвала в колективна монография „Противодействие на корупцията в здравеопазването“.

В заключение, учебно-преподавателската дейност на гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева е свързана с предмета на конкурса, а натрупаният преподавателски опит е достатъчен за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС.

5. Кратка характеристика на представените от кандидата научни трудове/публикации

Научните публикации, които представя кандидатът г-жа Ивелина Жечева-Радева показват необходимото научно разнообразие: три монографии, учебник, статии и доклади на научни конференции. Тя има участие в 1 (един) университетски, 2 (два) национални проекта и 3 (три) международни. В тематичната насоченост на нейната изследователска и публикационна дейност могат да се открият следните основни направления: ефективното управление и контрол на средствата от ЕС, одит на проекти, антикорупционната политика и контрол, анализа и оценката на европейското законодателство, проблеми при функционирането на одитните комитети и одита в публичния сектор. Представените от кандидата научни разработки се отличават със задълбоченост на изследванията и информираност и критично отношение по актуални

и значими за теорията и практиката въпроси на контрола. На тази основа се открояват както научни приноси, които са апробирани в практиката, така и научно-приложни приноси, подобряващи качеството на обучението на бъдещите специалисти в областта на финансовия контрол.

Научно-изследователската работа на кандидата отговаря и количествено надхвърля минималните изисквания. Представените научни трудове са в съответствие с научната специалност на обявения конкурс.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидата

Гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева е авторитетен и вискателен учен и преподавател, отличаващ се в организаторски и професионален опит. Разработените научни публикации са с богато съдържание и значителни по обем. В тях се съдържат аргументирани постановки, теоретични и практически обобщения и предложения, с които се съдейства за решаване на ключови проблеми в областта на финансовия контрол в публичния сектор и антикорупционната политика. Защиаваните авторски идеи и виждания са разпознаваеми както в научните среди, така в практиката. Прави впечатление прецизността, коректността и научната добросъвестност на изследванията. Научните приноси съответстват на националните изисквания и на вътрешните нормативни актове на УНСС – София.

Постигнатите резултати, съответно научните и научно-методически приноси, съдържащи се в публикациите на гл. ас. д-р Ивелина Жечева-Радева, могат да се обобщят в две направления:

➤ Теоретико-методологични приносни моменти, свързани с разкриване, анализ и развитие на научни концепции и становища:

✓ Научно обосноваване и анализ на комплексните изследвания, свързани с оценката и контрола на корупционните фактори и рискове.

✓ Изследване на теоретичните въпроси и анализ на специфичните характеристики на моделите на контрол в здравеопазването у нас и в страни от ЕС, както и изследване формите на проявления на корупцията в здравеопазването.

✓ Теоретичен анализ и оценка на въведените антикорупционни практики в зависимост от социалните и културните особености и традиции в отделните страни, в това число и адаптиране на модела COSO за контрол на корупционни практики.

✓ Теоретичен анализ, оценка и предложения за оптимизиране на изградените системи за финансово управление и контрол върху средствата на ЕС - Кохезионният фонд от Структурните фондове, както и по програма „Лидер“

✓ Разработване на методически подходи и обосновани предложения за оптимизиране контрола на проекти с цел ефективно приложение на европейските политики и управлението на Структурните фондове.

➤ Практико-приложни приносни моменти, свързани с разкриване и потвърждаване на научни факти, проблеми и насоки:

✓ Извеждане и аргументиране на насоки и предложения за прилагане на мерки и процедури за контрол и противодействие на корупцията през призмата на съвременни стандарти и антикорупционни стратегии, гарантиращи прозрачност в управлението на здравеопазването.

✓ Разработване и обосноваване на контролни механизми и подходи за превенция и идентифициране на проблемните области и предпоставки за възникване на корупционни практики.

✓ Разработване и обосновка на интегриран подход за анализ и оценка на процеса на управление и контрол върху средствата от ЕС, съобразен с а изискванията по прилагане и изграждане на ефективни системи за финансово управление и контрол на Структурните фондове.

✓ Анализ и оценка на състоянието на контрола на проекти по програма Лидер и разработването на практико –приложни насоки за неговото оптимизиране.

Въз основа на систематизираната оценка на приносните моменти, може да се направи извода, че постигнатите от кандидата научни и научно-методически приноси, в областта на противодействието на корупцията и на контрола и управлението на проектното финансиране от Структурните фондове на ЕС, отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС.

7. Основни критични бележки и препоръки към кандидата

Като учен в областта на финансовия контрол, гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева може да разшири публикационната си дейност като автор на студии и участието си с научни разработки в чуждестранни научни списания. Смятам, че по този начин ще допринесе за популяризиране на идеите си, свързани с финансовия контрол, приложните аспекти на методическите подходи и ще разшири емпиричните си изследвания.

8. Заключение

Посоченото в становището ми дава основание да **изразя положителната си оценка към кандидата. Кандидатурата на гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева за придобиване на академична длъжност „доцент“ отговаря на националните минимални изисквания и на вътрешните правила на УНСС за учебна, преподавателска и научно-изследователска дейност. Въз основа на това, изразявам подкрепата си да се даде положителен вот за присъждане на академична длъжност „доцент“ на гл. ас. д-р Ивелина Петкова Жечева-Радева по научна специалност Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (финансов и управленски контрол).**

06 април 2020 г.
гр. Свищов

Подпис:
доц. д-р Силвия Костова



О P I N I O N

By Assoc. Prof. Dr. Silvia Dimitrova Kostova, Academy of Economics "D. A. Tsenov" - Svishtov scientific specialties "Accounting, control and analysis of business activity "(control).

Regarding: Competition for associate professor in the professional field 3.8. Economics, scientific specialty "Accounting, Control and Analysis of Business Activities (Financial and Management Control)"

1. Information about the competition

The competition is called to meet the needs of the Department of Financial Control, Faculty of Finance and Accounting of UNWE according to a decision of the Academic Council no. 5/04.12.2019. I am member of the scientific jury for the competition in compliance with Order no. 362/14.02.2020 of UNWE's rector.

2. Brief information about the candidates in the competition

Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva is the only candidate in the competition. The Candidate is the Chief Assistant to the major employment contract from 2017 in the Department of Financial Control at UNWE. In 2007, she was awarded a doctoral degree (No / date: 31227 / 05.03.2007 of the Higher Attestation Commission) with a dissertation on the topic: "Monitoring and Control in the Management of Projects under the Pre-Accession Funds in the Agricultural Sector."

3. Fulfillment of the requirements for taking the academic position

3.1. Fulfillment of the quantitative requirements

From the card for occupation of the academic position "Associate Professor" at UNWE, it can be seen that Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva is the author of a total of 31 (thirty-one) publications that do not repeat the ones presented for the acquisition of the Doctor of Science (NSA) and for the post of Chief Assistant. Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva participates in the competition with one independent monograph, two collective monographs and a textbook on the subject "Fundamentals of anti-corruption policy and control" from the curriculum of the specialty "Countering Corruption". 5 (five) articles in indexed scientific journals are presented. Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva has participated with 22 papers, 19 published in collections of scientific conferences held abroad or in Bulgaria, organized by international scientific and professional organizations.

Thematic focus of the publications is related to the effective management and control of EU funds, anti-corruption policy and control, ex-ante control, audit committees and public sector audits. The publications presented are in the field of professional field 3.8. Economics,

specialty "Accounting, Control and Analysis of Business Activities (Financial and Management Control)", at which the competition was announced. The map also lists 8 (eight) citations of the candidate's publications.

The total number of points (1,655 points) of the applicant, in the completed quantitative requirements card, exceeds the minimum national requirements (400 points). The additional requirements for occupation of the position of Associate Professor at UNWE were also significantly exceeded - 995 points with a minimum of 220 points required. In this regard, the applicant indicated participation in 6 (six) projects, one of which was university, two national and three international, and participation in mobility under the Erasmus + program at Matthew Bell University, Banska Bystrica, Slovakia.

Based on the quantitative assessment, it can be concluded that Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva has fulfilled the basic and additional requirements for occupying the academic position of "Associate Professor ".

3.2. Fulfillment of the qualitative requirements

Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva demonstrates active work as a teacher and researcher, helping to improve the quality of training, teaching content and the presentation of UNWE in national and international scientific forums. The applicant's presence in the professional field of science is also confirmed by his involvement in the activities of national and foreign organizations, as an expert group of UNODC / UN Unit dealing with crime prevention and drug distribution / in the development of university modules on integrity and ethics within the framework of the United Nations (E4J) Education and Justice Initiative, the CEEPOL / Agency of the European Union Working Group, which through training promotes cooperation in the field of the enforcement of European and international level / when developing the organization's short-term development strategy. Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva, actively participated in the development of UNDOC university training modules and the presentation of specific knowledge, our country's experience in anti-corruption topics, in international research networks for knowledge transfer and focusing on development opportunities of researchers and specialists from Bulgaria.

The scientific potential and analyticity of Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva is also a member of the editorial board of the scientific publications of the Bureau of Bulgaria of the Friedrich Ebert Foundation on the topics "Bulgaria and the global economic crisis" and "The financial crisis and reactions - what has happened so far. Five approaches to finding a way out. "

Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva participates in the development of the curriculum of the Master's program "Combating Corruption" at UNWE and providing materials on the educational process, such as the presented monograph "Combating Corruption in Health Care" and the textbook "Fundamentals of Anti-Corruption Policy and The coordinator is in the agreement concluded between the UNWE and the Commission for Combating Corruption and the Withdrawal of Illegally Acquired Property on the promotion of activities related to the fight against corruption, which testifies to its active position and responsibility for the research activity at the university and the practical orientation of the educational process.

Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva, has experience as a lecturer and scholar at other universities - a part-time lecturer at NBU in the Master's Program in

Accounting and Auditing; lecturer in the courses of the NBU Continuing Training Center in Project Management; part-time lecturer at University of Architecture, Civil Engineering and Geodesy in the Master Program in Infrastructure Project Management; The candidate has extensive practical experience in public sector control, as an Auditor in the Court of Auditors and Chair of Audit Committees in the municipalities of Parvomay and Sliven.

The UNWE Habilitation Council has expressed a positive opinion about the potential candidate in the competition of Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva, which confirms the conclusion that the candidate meets the qualitative requirements for occupying the position of Associate Professor at the UNWE.

4. Assessment of the educational and training activities

Chief Assistant Dr Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva is a lecturer in a basic employment contract at the Department of Financial Control, Faculty of Finance and Accounting since 2017, having previously been a part-time lecturer at the same department. He teaches as a part-time lecturer at NBU, University of Architecture, Civil Engineering and Geodesy. She was the Chief Assistant at the Academy of Ministry of the Interior from 2012 to 2017. The candidate indicated 257 points in the card for the quantitative requirements, which correspond to 2570 hours of lectures or equivalent to 5140 hours of exercises. The teaching experience is over 12 years, of which more than 7 years, as a Chief Assistant at the Academy of Ministry of Interior and the University of National and World Economy.

She conducts lectures and exercises for masters and bachelors in several disciplines related to the subject of the competition, such as: "Financial control", "Internal control and internal audit", "Fundamentals of anti-corruption policy", "Sectoral anti-corruption policies", etc. In order to support the educational process in the master's program, she has independently published a textbook "Fundamentals of Anti-Corruption Policy and Control", as well as participated in the collective monograph "Countering Corruption in Health Care".

In conclusion, the teaching activity of Chief Assistant. Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva is related to the subject of the competition, and the accumulated teaching experience is sufficient to occupy the academic position of "Associate Professor" at UNWE.

5. Brief description of the submitted scientific works/ publications of the candidate

The scientific publications presented by the candidate Mrs. Ivelina Zhecheva-Radeva show the necessary scientific diversity: three monographs, a textbook, articles and papers at scientific conferences. She is involved in 1 (one) university, 2 (two) national projects and 3 (three) international ones. The thematic areas of its research and publication activities may highlight the following areas: effective management and control of EU funds, project audits, anti-corruption policy and control, analysis and evaluation of European legislation, problems with the functioning of audit committees and audits in the public sector. The scientific developments presented by the applicant are distinguished by their thorough research and knowledge and critical attitude on current and relevant issues of control. On this basis, both scientific contributions that are proven in practice and scientific contributions that improve the quality of training of future professionals in the field of financial control are highlighted.

The applicant's research work meets and quantitatively exceeds the minimum requirements. The submitted scientific works are in accordance with the scientific specialty of the announced competition.

6. Synthesized assessment of the candidate's major scientific and practical contributions

Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva is an authoritative and demanding scientist and lecturer, distinguished in organizational and professional experience. The scientific publications developed are rich in content and significant in volume. They contain substantiated assumptions, theoretical and practical summaries and suggestions that help to solve key problems in the field of financial control in the public sector and anti-corruption policy. Proprietary ideas and views are recognizable in the scientific community as well as in practice. The accuracy, correctness and scientific integrity of the research is impressive. The scientific contributions comply with the national requirements and with the internal regulations of UNWE - Sofia.

The results achieved, respectively the scientific and methodological contributions contained in the publications of Chief Assistant Dr. Ivelina Zhecheva-Radeva, can be summarized in two directions:

➤ **Theoretical and methodological contribution points related to the discovery, analysis and development of scientific concepts and opinions:**

✓ Scientific substantiation and analysis of complex studies related to the assessment and control of corruption factors and risks.

✓ Research on theoretical issues and analysis of the specific characteristics of control models in healthcare in Bulgaria and in EU countries, as well as study the forms of manifestations of health corruption.

✓ Theoretical analysis and evaluation of the introduced anti-corruption practices depending on the social and cultural characteristics and traditions in the individual countries, including adaptation of the COSO model for controlling corruption practices.

✓ Theoretical analysis, evaluation and proposals for the optimization of the established systems of financial management and control over EU funds - the Structural Funds Cohesion Fund, as well as under the Leader program

✓ Develop methodological approaches and substantiated proposals for optimizing project control in order to effectively implement European policies and the management of the Structural Funds.

➤ **Practical application points related to the discovery and confirmation of scientific facts, problems and directions:**

✓ Outline and justify guidelines and proposals for implementing measures and procedures to control and counteract corruption through the prism of current standards and anti-corruption strategies that guarantee transparency in healthcare management.

✓ Developing and justifying control mechanisms and approaches to preventing and identifying problem areas and prerequisites for the emergence of corrupt practices.

✓ Development and justification of an integrated approach for analysis and evaluation of the process of management and control of EU funds, in accordance with the requirements for the implementation and establishment of effective systems for financial management and control of the Structural Funds.

✓ Analysis and assessment of the state of control of Leader projects and the development of practical and applied guidelines for its optimization.

Based on a systematic assessment of the contribution points, it can be concluded that the applicant's scientific and methodological contributions, in the area of combating corruption and the control and management of project funding by the EU Structural Funds, meet the requirements for occupation of the academic position of Associate Professor at UNWE.

7. Basic critical notes and recommendations to the candidate

As a scholar in the field of financial control, Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva can expand her publishing activities as an author of studies and her participation in scientific publications in foreign scientific journals. I believe that in doing so it will contribute to the promotion of ideas related to financial control, the applied aspects of methodological approaches, and will extend its empirical research.

8. Conclusion

The statement in my opinion gives me reason to express my positive opinion of the applicant. The application for Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva for the acquisition of the academic position of " Associate Professor " meets the national minimum requirements and the internal rules of the UNWE for teaching, teaching and research. On this basis, I express my support for a positive vote in favor of assignment of the academic position of Associate Professor to Chief Assistant Dr. Ivelina Petkova Zhecheva-Radeva, in Accounting, Control and Analysis of Business Activities (Financial and Management Control).

April 6, 2020
Svishtov

Signature:
Assoc. Prof. Dr. Silvia Dimitrova Kostova